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KOKKUVÕTE 

• Võrreldes 2022. aastaga näevad Eesti elanikud endiselt erinevatest energialiikidest enim 

potentsiaali tuuleenergial, kuid aina enam ka päikeseenergial. 

• Tuumaenergiat näevad ligi pooled elanikud potentsiaalse elektrienergia tootmise 

võimaliku allikana Eestis. 

• Põlekivi kui energiaallika toetajate osakaal on võrreldes varasema aastaga tõusnud. 

• Ilmastiku kindla energiatootmise ja põlevkivi alternatiivina hindavad eestimaalased 

kõige sobivamaks endiselt tuumaenergiat, kuid sama oluliseks alternatiiviks hinnatakse 

ka tuuleenergiat.Sarnaselt 2022. aastale peab tuumaenergia tootmisega ennast detailselt 

kursis olevaks ligi kümnendik 15–74-aastastest elanikest, tootmise üldpõhimõtetega on 

aga kursis ligi pooled sihtrühmast. Kahanenud on nende eestimaalaste osakaal, kelle 

jaoks tuumaenergia valdkond on võõras, kuid kes sooviksid oma teadmisi täiendada. 

Nende elanike osakaal, kes ei tunne üldse valdkonna vastu huvi, on kasvanud. 

• Keskmiselt enam on tuumaenergiale vastu naised, 25–54-aastased, venelased, alg- ja 

põhiharidusega ja Kirde-Eesti elanikud.  

• Kõrgema teadlikkusega segmentides on tuumaenergia pooldajate osakaal kõrgem. 

• Ligi poole elanikkonna seisukohti  tuumaenergia küsimustes on mõjutanud Venemaa 

rünnak Ukraina vastu– veerand 15–74-aastastest eestimaalastest arvavad, et riikliku 

energiajulgeoleku tagamiseks tuleks Eestis kasutusele võtta just tuumaenergia, teine 

veerand aga tunneb senisest enam hirmu, et tuumaenergia kasutusele võtmise korral 

võib võõrriigi rünnaku korral suureneda risk tuumakatastroofiks. 

• Alla poole elanikest (40%) hindab tuumaenergia kasutusele võttu liiga riskantseks 

tegevuseks. Suurimaks tuumaenergiaga seotud hirmuks on radioaktiivsete jäätmete 

käitlemisega seotud kohustuse tagamine. Pooltel elanikel tekitab kõhklusi ka Eesti riigi 

pädevus tuumaenergia küsimustes.   

• Ootuste poolelt nähakse tuumaenegia kasutusele võtuga eelkõige Eesti riigile 

sõltumatuse ja energiajulgeoleku tagamist ning energiahinna odavnemist tarbija jaoks. 

• Kõige enam vajavad elanikud infot tuumajaama ja jäätmete käitlemisest tulenevate 

ohtude ja riskide kohta, kuid ka selles osas, millised on sobivad asukohad ja tingimused 

tuumaenergia kasutuselevõtuks Eestis.  

• Keskmiselt enam on naiste, eestlaste, kesk- ja madalama hariduse ning väljaspool 

Põhja-Eestit elavate elanike seas neid, keda ei huvita tuumaenergia temaatika, samas on 

samades segmentides keskmiselt enam ka neid, kes sooviksid rohkem infot antud teema 

kohta. 
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UURINGU TAUST 

AS Norstat Eesti ja OÜ Eesti Uuringukeskus viisid 2023. aasta aprillis 

Keskkonnaministeeriumi tellimusel läbi 15–74-aastaste Eesti elanike seas kordusküsitluse, 

mille eesmärk oli saada ülevaade kas ja kuivõrd on võrreldes 2022. aastaga muutunud Eesti 

elanike teadlikkus ning suhtumine tuumaenergiasse kui elektri tootmise energiaallikasse ning 

selle võimalikku kasutusele võtmisest Eestis. Lisaks uuriti millised on nende ootused ja hirmud 

ning infovajadus.  

Uuringus kaardistati:  

1. Erinevate elektrienergia tootmise viiside tajutud potentsiaal ning inimeste hoiakuline 

eelistus põlevkivi asendajana;  

2. Üldine hoiak tuumaenergia kasutuselevõtu suhtes;  

3. Hinnang enda teadlikkusele tuumaenergiast;  

4. Tuumaenergia kasutuselevõtuga seotud hirmud ja ootused;  

5. Valdkonda puudutav infovajadus; 

Käesolev raport annab ülevaate uuringu peamistest tulemustest ning teeb tulemuste põhjal 

kokkuvõtte. Aruande lisadena esitatakse elanikkonnaküsitluse eestikeelne ankeet ning 

andmetabelid erinevate sotsiaal-demograafiliste tunnuste kaupa.  
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VALIM JA KÜSITLUSMETOODIKA 

 

Küsitlus viidi läbi veebiküsitlusena ajavahemikul 13-21. aprill 2023.a. 15–74- aastaste Eesti 

elanike seas. Intervjuud toimusid vastavalt vastaja emakeeles kas eesti- (70%) või venekeelsena 

(30%). Küsitluse valim oli 1000 vastajat. Valimi kujunemisel on arvesse võetud Eesti 

elanikkonna proportsioonidele vastavust vanuse, soo ja rahvuse lõikes.  

Küsitluses kasutati eelvärvatud vastajatega veebipaneeli, kus on juures ka vastajate taustainfo 

(elukoht, sugu, vanus), mis võimaldab uuringusse täpsemalt kaasata sobivaid sihtrühmi.  

Norstati tehnoloogia toel läbi viidud veebiküsitlus (CAWI) võimaldab saavutada juhuvalimeid, 

tagades erinevate sotsiaaldemograafiliste gruppide esindatuse ning andmete kõrge kvaliteedi. 

Vastajaga isikliku kontakti saavutamine aitab tõsta keeruliste uuringute andmekvaliteeti. 
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ANDMETE ANALÜÜS  

 

Käesoleva uuringu tulemused on laiendatavad Eesti elanikkonnale vanuses 15–74-aastat, 

sealjuures jääb maksimaalse valimivea suurus 95–protsendisel usaldusnivool +/–3,1% 

piiridesse (väiksemate alagruppide vaatlemisel võib viga olla suurem).  

Statistilist olulisust mõõdeti Hii-ruut testidega lähtuvalt sisulisest otstarbekusest 

taustatunnustest soo, vanusegruppide, rahvuse, hariduse, piirkondade ja asulatüüpide lõikes 

ning raportis on välja toodud vaid need erinevused, mis osutusid statistiliselt olulisteks ning 

mida saab seega laiendada ka üldkogumile. 

Uuringu tulemusi võrreldi 2022. aasta uuringu tulemustega. Järgmine samalaadne 

kordusuuring on planeeritud 2023. aasta teise poolde.  

Andmete analüüsimiseks kasutati statistikaprogramme SPSS ja MS Excel.  

Käesolevas raportis on tulemused illustreeritud jooniste ja tabelitena. Joonistel ja tabelites 

toodud andmed on ümmardatud arvutiprogrammide poolt ja seetõttu võib ridade või veergude 

summa moodustada kohati üle või alla 100%.  

Jooniste allkirjades on välja toodud valimi vastajate arvud. 
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VASTAJA PROFIIL 

Joonis 1 annab ülevaate uuringus osalenute üldistest sotsiaal–demograafilistest näitajatest. 

 
Joonis 1. Vastaja profiil sotsiaaldemograafiliste tunnuste kaupa (%, n=1000). 
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TULEMUSED 

 

1. ELEKTRIENERGIA TOOTMISE VIISIDE TAJUTUD POTENTSIAAL 

1.1 Energialiikide tajutud potentsiaal  

Võrreldes 2022. aastaga näevad Eesti elanikud endiselt uuringus kaardistatud energialiikidest 

enim potentsiaali tuuleenergial, mida tõi potentsiaalsete energiaallikate seas välja 68% 

vastanutest (joonis 2). Päikeseenergia toetajate osakaal on võrreldes varasema aastaga 

mõningal määral tõusnud- 54%-lt 58%-ni. Tuumaenergiat näevad endiselt ligi pooled (51%) 

elanikud potentsiaalse elektrienergia tootmise võimaliku allikana. Põlekivi kui energiaallika 

toetajate osakaal on võrreldes varasema aastaga tõusnud 35%-lt 42%-ni, lisaks on mõningal 

määral kasvanud ka maagaasi toetajate osakaal. Ülejäänud energiaallikates nähakse võrreldes 

varasema aastaga vähem potentsiaali.  

Võrreldes teiste energialiikidega näevad Eestis keskmiselt enam tuuleenergias potentsiaali 

naised (72%), 15–24-aastased (80%), 25–34-aastased (72%) ning 65–74-aastased (69%), 

eestlased (73%) ja muust rahvusest elanikud (70%), Lõuna- (71%), Kesk- (74%), Põhja-Eesti 

(70%), ning maa-asulate (73%) ja pealinna (71%) elanikud. Päikeseenergias näevad 

keskmiselt enam potentsiaali naised (64%), 15–24-aastased (73%), 25–34-aastased (59%) ning 

65–74-aastased (60%), eestlased (68%), Lõuna- (69%), Lääne- (64%), Kesk-Eesti (60%) ning 

maaelanikud (68%). Tuumaenergias näevad endiselt keskmiselt enam potentsiaali mehed 

(69%) ning kesk- (53%) ja kõrgema haridusega (55%) elanikud. Maagaasis näevad keskmiselt 

enam potentsiaali mitte-eestlased (21%); (hakke)puidus 55–64-aastased (32%) ning 

maaelanikud (31%); olmejäätmetes pealinna (42%) ja maaelanikud (39%); 

geotermaalenergias mehed (15%) ja kõrgharidusega (18%) elanikud. Põlevkivi hindavad 

potentsiaalseks energiaallikaks keskmiselt enam mehed (47%), 35–44-aastased (46%), 55–64-

aastased (54%), 65–74-aastased (44%), venelased (56%) ning Kirde-Eesti elanikud (60%). 
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Joonis 2. Elanike hinnangud elektrienergia tootmise liikide tajutud potentsiaalile (mitu 

vastust; %, N=kõik vastajad) 

1.2 Alternatiivsed energiaallikad põlevkivile 

Ilmastiku kindla energiatootmise ja põlevkivi alternatiivina hindavad 15–74-aastased 

eestimaalased kõige sobivamaks endiselt tuumaenergiat (48%) (joonis 3). Kuid sama oluliseks 

alternatiiviks hinnatakse ka tuuleenergiat (47%), kelle toetajate osakaal on oluliselt tõusnud 

(15% võrra). Ka päikeseenergia, mida nähakse top 3 seas alternatiivina, on leidnud endale 

senisest enam toetajaid (kasv 11% võrra). Muid energiaallikaid hinnatakse põlevkivile 

alternatiivina vähem võimalikuks (alla 20%).  

Tuuleenergiat näevad keskmiselt enam ilmastiku kindla alternatiivina põlevkivile kui 

energiaallikale naised (56%), 15–24-aastased (58%), 25–34-aastased (51%), 35–44-aastased 

49%), eestlased (50%), alg- või põhiharidusega (54%) elanikud; päikeseenergiat naised 

(39%), 15–24-aastased (38%), 25–34-aastased (31%), eestlased (32%), alg- või põhiharidusega 

(33%) ja keskharidusega (30%), Lääne- (31%), Kesk- (32%) ja Lõuna-Eesti (37%) elanikud; 

tuumaenergiat mehed (68%) ning kõrgharitud elanikud (55%); maagaasi venelased (22%) ja 

muust rahvusest (18%), Põhja-Eesti (14%), pealinna (13%) ja muude linnade (12%) elanikud; 

(hakke)puitu 45–54-aastased (10%), 55–64-aastased (13%) elanikud; olmejäätmeid 45–54-

aastased (28%), 55–64-aastased (24%) elanikud ning venelased (25%). 
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Joonis 3. Elanike hinnangud millise elektrienergia tootmise liigiga võiks põlevkivist 

energiatootmist asendada, et oleks tagatud ilmastikust sõltumatu elektrienergia (kuni 2 vastust; 

%, N=kõik vastajad) 
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2. SUHTUMINE TUUMAENERGIASSE 

2.1. Teadlikkus tuumaenergeetikast 

 

Sarnaselt 2022. aastale peab tuumaenergia tootmisega ennast detailselt kursis olevaks 8% 

elanikest, tootmise üldpõhimõtetega on aga kursis ligi pooled sihtrühmast (joonis 4). 

Kahanenud on nende eestimaalaste osakaal, kelle jaoks tuumaenergia valdkond on võõras, kuid 

kes sooviksid oma teadmisi täiendada (36%-lt 30%-ni). Nende elanike osakaal, kes ei tunne 

üldse valdkonna vastu huvi, on kasvanud 9-%-lt 13%-ni. 

 
Joonis 4. Teadlikkus tuumaenergiast (%, N=kõik vastajad) 

 

 

 

Keskmiselt enam on tootmisega kursis mehed (73%), venelased (68%) ja muust rahvusest 

elanikud (69%), kõrgharidusega (70%), Põhja-Eesti (65%) ja pealinna elanikud (64%) (joonis 

5). Keskmiselt enam on naiste, eestlaste, kesk- ja madalama haridusega ning väljaspool Põhja-

Eestit elavate elanike seas neid, keda ei huvita tuumaenergia teema, samas on nendes 

segmentides keskmiselt enam ka neid, kes sooviksid ennast rohkem kurssi viia tuumaenergia 

valdkonnaga. 
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Joonis 5. Teadlikkus tuumaenergiast sotsiaaldemograafiliste tunnuste lõikes (%, N=1000) 
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2.2. Hinnangud tuumaenergia kasutuselevõtule Eestis 

Enam kui pool (60%) Eesti 15–74-aastasest elanikkonnast on tuumaenergia suhtes positiivselt 

meelestatud ‒ võimalikku tuumaenergia (väikereaktor) kasutuselevõttu Eestis toetab kindlasti 

28% ning pigem 32% (joonis 6). Vastu on 25%, sh 11% väljendas kindlat vastuseisu. Ligi 

kuuendik elanikest (15%) hetkel seisukohta ei oma. Võrreldes 2022. aastaga on kasvanud 

kindla seisukohtaga elanike osakaal nii positiivses (3%) kui negatiivses (4%) suunas. 

 
 

Joonis 6. Suhtumine tuumaenergiasse aastate lõikes (%, N= kõik vastajad) 

 

 

 

Tuumaenergia poolt on keskmiselt enam mehed (78%), 65–74-aastased (74%), muust rahvusest 

(68%), kõrgharidusega (68%) ning Põhja- (63%) ja Lääne-Eesti (64%) elanikud (joonis 7). 

Tuumaenergiale on keskmiselt enam vastu naised (35%), 25–54-aastased (26-28%), venelased 

(35%), alg- ja põhiharidusega (30%) ning Kirde-Eesti elanikud (37%).  
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Joonis 7. Suhtumine tuumaenergiasse sotsiaaldemograafiliste tunnuste lõikes (%, N=1000) 

Sarnaselt 2022. aasta uuringule kinnitab ka antud uuring, et teadlikkuse hinnangu ning 
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suurim vastuseis (40%) on tuumaenergiale nende seas, kelle jaoks valdkond on võõras ning 

mitte huvipakkuv.  

 
 

Joonis 8. Suhtumine tuumaenergiasse vastavalt teadlikkusele (%, N=1000) 

 

 

2.3. Hirmud ja ootused seoses tuumaenergia kasutuselevõtuga 

 

Elanikelt uuriti, millised on nende ootused ja hirmud seoses tuumaenergia kasutuselevõtuga 

Eestis ning kas seda on mõjutanud ka Eesti naaberriigi Venemaa rünnak võõrriigi Ukraina vastu 

(joonis 9). Küsitlusest selgus, et ligi poolt elanikkonda on antud olukord mõjutanud 

tuumaenergia küsimustes– 26% elanike hinnangul tuleks riikliku energiajulgeoleku tagamiseks 

Eestis kasutusele võtta just tuumaenergia, samas 23% eestimaalastest tunneb senisest enam 

hirmu, et tuumaenergia kasutusele võtmise korral võib võõrriigi rünnaku korral suureneda risk 

tuumakatastroofi osas. 
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Joonis 9. Ukraina sõja mõju elanike hinnangutele seoses võimaliku tuumaenergia 

kasutuselevõtuga Eestis (%, N=1000) 

 

 

Venemaa rünnak Ukraina vastu keskmiselt enam mõjutanud mehi (42%), eestlasi (55%), kesk- 

ja madalama haridusega elanikke (51-52%) (joonis 10). Keskmiselt enam on naiste (33%), 

eestlaste (25%) ja alg- või põhiharidusega (33%) elanike seas neid, kes arvavad, et 

tuumaenergia kasutusele võtmise korral võib võõrriigi rünnaku korral suureneda risk 

tuumakatastroofi osas, samas meeste (29%), eestlaste (30%) ning kesk- ja kõrgharidusega (27-

28%) elanike seas on enam neid, kelle hinnangul tuleks riikliku energiajulgeoleku tagamiseks 

Eestis kasutusele võtta just tuumaenergia. 
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Joonis 10. Ukraina sõja mõju elanike hinnangutele seoses võimaliku tuumaenergia 

kasutuselevõtuga Eestis sotsiaaldemograafiliste tunnuste lõikes (%, N=1000) 

 

Suurimaks tuumaenergiaga seotud hirmuks on elanikkonna seas radioaktiivsete jäätmete 

käitlemise kohustuse tagamine, millega nõustub 86% elanikest (joonis11). Kõhklusi tekib ka 

pädevuse osas ‒ ligikaudu pooled (53%) Eesti elanikest nõustub väitega, et Eestil puudub 

tuumaenergia kasutuselevõtuks piisav riiklik pädevus. Alla poole elanikest (40%) hindab 

tuumaenergia kasutusele võttu liiga riskantseks tegevuseks. 

Ootuste poolelt nõustustakse enim sellega, et tuumaenergia tagab meie riigile sõltumatuse ja 

energiajulgeoleku (nõus 66% sihtrühmast). Tuumaenergia soodsasse hinda tarbija jaoks usub 

60% elanikest. Pool elanikest arvab, et tuumaenergia aitab kaasa kliimaeesmärkide 

saavutamisele.  

Võrreldes 2022. aastaga on elanikud veidi enam mõtlema hakanud tuumaenergia üle ning 

seetõttu on kasvanud nii hirmude kui ka ootuste osakaalud. 
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Joonis 11. Hirmud ja ootused seoses tuumaenergia kasutuselevõtuga Eestis aastate lõikes (%, 

N=kõik vastajad) 
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Keskmiselt enam on meeste (66%), 65–74-aastaste (64%), kõrgaharidusega (61%), Põhja-Eesti 

(56%) elanike seas neid, kes arvavad, et tuumaenergia aitab kaasa kliima eesmärkide 

täitmisele. Keskmiselt enam on samade segmentide– meeste (79%), 65–74-aastaste (76%), 

eestlaste (68%), kõrgharidusega (72%) ja Põhja-Eesti (70%) elanike– seas neid, kes arvavad, 

et tuumaenergia tagab Eesti riigile sõltumatuse ja energiajulgeoleku. Keskmiselt enam on 

meeste (77%), mitte-eestlaste (62%) ning kõrgharidusega (67%) elanike seas neid, kes arvavad, 

et  tuumaenergia on tarbijale soodne energiaallikas. Keskmiselt enam arvavad naised 

(32%), mitte-eestlased ( 32-44%), alg-või põhiharidusega (33%) ning linnades elavad elanikud 

(31-33%), et tuumaenergia on liiga aja ja ressursimahukas. Keskmiselt enam arvavad 

naised (52%) ja alg- või põhiharidusega (47%) elanikud, et tuumaenergia kasutuselevõtuga 

kaasnevad liiga suured riskid ning meeste (92%) ja kõrharidusega (90%) elanike seas neid, 

kes tunnevad hirmu tuumaenergiaga kaasnevate radioaktiivsete jäätmete käitlemise 

kohustuse osas. Naiste (54%) ja venelaste (64%) ning kõrgharidusega (58%) elanike seas on 

keskmiselt enam neid,  kes arvavad, et Eestil puudub tuumaenergia kasutuselevõtuks piisav 

riiklik pädevus. 

 

Kui vaadelda, kuidas mõjutab tuumaenergiasse suhtumine elanike hirme ja ootuseid, siis 

tuumaenergia pooldajate ja teadlikumate elanike seas on keskmiselt enam neid, kes arvavad, et 

tuumaenergia tagab Eesti riigile sõltumatuse ja energiajulgeoleku,  see on tarbijale soodne 

energiallikas ning tuumaenergia aitab kaasa kliima eesmärkide täitmisele, kuid samas tunnevad 

hirmu selle ees, et tuumaenergiaga kaasneb radioaktiivsete jäätmete käitlemise kohustus. 

Tuumaenergia vastased arvavad keskmiselt enam, et tuumaenergiaga kaasnevad liiga suured 

riskid, Eestil puudub tuumaenergia kasutuselevõtuks piisav riiklik pädevus ning see on liiga aja 

ja ressursimahukas. 

 

 

3. VALDKONDA PUUDUTAV INFOVAJADUS  

 

Elanikel paluti nimetada kuni 3 kõige olulisemat teemat prioriteetsuse järjekorras, mida nad 

vajaksid seoses tuumaenergia kasutuselevõtmisega Eestis. Kõige prioriteetsemaks kuid ka 

üheks olulisemaks teemaks peetakse tuumajaama käitamisest tulenevate ohtude ja riskide 

ülevaadet (63%) (joonis 12). Sarnaselt 2022. aastale vajatakse endiselt kõige enam infot ka 

selle kohta, kuidas tuumajäätmeid käitlema hakatakse (67%) ning millised on sobivad asukohad 

ja tingimused tuumaenergia kasutuselevõtuks Eestis (45%).  
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Joonis 12. Infovajaduse tuumaenergeetikast  (3 kõige olulisemat pingereas; % infot vajavate 

vastajate seast, N=884) 
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